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第二讲　圆与方程
　　【知识要点】
　　1.定义
　　（1）静态定义：平面内到定点的距离等于定长的点的集合。
　　（2）动态定义：平面内线段围绕其一个端点旋转一周，另一个端点所形成的轨迹。
　　2.方程
　　（1）标准方程：（x－a）2＋（y－a）2＝r2，圆心（a，b），半径r；
　　（2）一般方程：x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0（D2＋E2－4F＞0），圆心：
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，半径：；
　　（3）参数方程：[image: image2.png]


。
　　3.与圆有关的位置关系
　　（1）点与圆的位置关系
　　点[image: image3.png]


与圆[image: image4.png](x—a) +(y=>b) =»r"
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　　（2）直线与圆的位置关系
　　设[image: image7.png]


： ，直线[image: image8.png]0(A4° +.
B*
#=0)



，
　　则圆心O（a,b）到直线l的距离公式：[image: image9.png]g=A2at50+C]





　　该直线与圆的位置关系：
　　几何法：
　　[image: image10.png]T <= d >r
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　　代数法：联立直线与圆
　　△＜0　　△＝0　　△＞0
　　弦长公式：[image: image11.png]\AB\:«?*JZZLl+k2\x‘fx”:ql+k2£
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。
　　（3）圆与圆的位置关系
　　几何法：
　　[image: image12.png]=00, > R+r
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　　代数法：联立两圆的方程，转化为一元二次方程，但要注意一个x值可能对应两个y值。

　　【经典例题】
　　【例题1·选择题】在圆x2＋y2－2x－6y＝0内，过点（0,1）的最长弦和最短弦分别为AC，BD，则四边形ABCD的面积为（　）。
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　　『正确答案』B
　　『答案解析』将圆的方程化为标准形式为[image: image15.png]


， 即圆心坐标为（1,3），半径为[image: image16.png]


。则过点（0,1）的最长弦为AC，最短弦为垂直于AC的BD，所以[image: image17.png]



　　故四边形ABCD的面积为[image: image18.png]%AC BD=1042



。
　　[image: image19.png]




　　【例题2·选择题】如曲线[image: image20.png]


与曲线[image: image21.png]


有四个不同的交点，则实数m的取值范围是（　）。
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　　『正确答案』B
　　『答案解析』由题意可知曲线[image: image24.png]


表示一个圆化为标准式为：[image: image25.png](x—1)"+




，圆心为（1,0），半径为1,[image: image26.png]C,:




表示两条直线y=0和y－mx－m＝0，由此可知直线y－mx－m＝0过定点（-1,0），在平面直角坐标系中画出图形如右图所示： 直线y=0与圆有两个交点，从而直线y－mx－m＝0与圆必有两个交点。
　　当该直线与圆相切时，圆心到直线的距离为[image: image27.png]



　　故m的取值范围是[image: image28.png]


。
　　[image: image29.png]A
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　　【例题3·选择题】若圆[image: image30.png]4x—4y-10=0



上至少三个不同的点到直线[image: image31.png]


的距离为[image: image32.png]2,02



，则直线l倾斜角的取值范围是（　）。
　　[image: image33.png]



　　[image: image34.png]
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　　『正确答案』B
　　『答案解析』圆[image: image35.png]4x—4y-10=0



化为标准式为[image: image36.png]


即圆心坐标为（2，2），半径为[image: image37.png]32



.圆上至少有三个点到直线的距离为[image: image38.png]2,02



，则圆心到直线的距离应小于[image: image39.png]


，即[image: image40.png]V2= a +5 +4ab <0





　　[image: image41.png]: (g)’+4(g)+1<o



解得：[image: image42.png]—1—J§<%<—1+J§





　　[image: image43.png]24322+



，故直线l倾斜角的取值范围是[image: image44.png]


。


　　【例题4·填空题】如图，A，B是直线l上的两点，且AB=2，两个半径相等的动圆分别与直线l相切于A，B点，C是这两个圆的公共点，则圆弧AC，BC与线段AB围成的图形面积S的取值范围是（　）。

　　[image: image45.png]
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　　『正确答案』[image: image46.png]



　　『答案解析』当圆O 1，O2外切于点C时，图形面积S最大。
　　此时两圆半径为1，S即矩形ABO2O1减去两个扇形，[image: image47.png]o =2x1-2xCxax1y=2-2
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　　随着圆半径的变化，C可以无限的向直线l靠近，当点C到直线l的距离d→0时，S→0，所以S的取值范围是[image: image48.png]


。
　　[image: image49.png]
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　　【例题5·解答题】如图，设P是圆[image: image51.png]


上的动点，点D是P在x轴上的射影，M为PD上一点，且[image: image52.png]4
|MD =2 | PD|



。
　　（1）当P在圆上运动时，求点M的轨迹C的方程；
　　（2）求过点（3,0）且斜率为4/5的直线被C所截线段的长度。

　　[image: image53.png]


[答疑编号2510020105]

　　　　『答案解析』（1）设点M的坐标为（x，y），[image: image54.png]4MD|=| PD|". P(x.2)



，又P在圆上[image: image55.png]- ;?+(;y)’:zs



即C的方程为[image: image56.png]



　　（2）过点（3，0）且斜率为4/5的直线方程为[image: image57.png]



　　设直线与C的交点为[image: image58.png]A(x. ). 5(x,.y,)



，将直线方程[image: image59.png]


代入C的方程中得：
　　[image: image60.png]+E (-5 =1+ R |x-x
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　　即直线被C所截线段的长度为41/5。


　　【例题6·解答题】已知圆[image: image61.png]O:-x"+y°

1



，点M的坐标为（-2,-1），A,B是圆O上的任意两点，动点P满足[image: image62.png]


。
　　（1）求过点M与圆相切的直线l的方程；
　　（2）求[image: image63.png]|OP



的取值范围；
　　（3）求[image: image64.png]|OP|-| AB|



的最大值。

　　[image: image65.png]
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　　　　『答案解析』
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　　思考题：直线y＝kx＋3与圆[image: image67.png]


相交于M，N两点，若[image: image68.png]| MN |2 243



，则k的取值范围是（　）。
　　[image: image69.png]
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　　『正确答案』A
　　『答案解析』
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